

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

## “认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃——启动区满目葱茏,一座座楼宇拔地而起;容东片区烟火升腾,重点设施加快建设;高新区路网交织,站城、产城、绿城融合发展气象初显;白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎然……

这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长,日新月异。

谋千年大计,创时代标杆。2017年4月,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区,是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作,首先要认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律,从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——进入新时代,我国城镇人口已超过农村人口,城镇化快速推进,城市发展取得举世瞩目成就,也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”,到“城市规划墙上挂挂”;从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”,到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出:“我国城市发展中存在的问题,如果长期得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

# 走出一条中国特色城市发展道路

## ——以习近平同志为核心的中共中央引领城市工作纪实

2015年12月20日,中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

这次会议上,习近平总书记鲜明提出“五个统筹”的城市工作基本思路,就一系列根本性问题阐明原则立场,校正工作导向,为做好新时代城市工作提供了根本遵循。

强化城市规划引领——2014年2月,习近平总书记在北京考察时来到北京市规划展览馆,详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位、发展变化等情况。

习近平总书记强调:“城市规划在城市发展中起着重要引领作用,考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”

对雄安新区规划建设,习近平总书记反复强调“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设,经得起历史检验”。

对东部等人口密集地区,习近平总书记强调要优化城市群内部空间结构,合理控制大城市规模,不能盲目“摊大饼”。

在雪域高原西藏林芝,习近平总书记要求科学划定城市开发边界和生态保护红线,科学配套规划建设基础设施,提升城市现代化水平。

2016年2月,中共中央、国务院印发《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》,针对城市各种规划“打架”、城市规划执行不到位等问题,强调依法制定城市规划,实现一张蓝图干到底。

北京率先确定人口总量上限、生态控制线、城市开发边界“三条红线”,在优化功能的基础上,人口得到合理疏解,目前城六区常住人口比2014年下降15%;

西部超大城市成都实现多中心、组团式布局,建立66个产业园区为核心的产业生态圈,不再同质化竞争,而是融合式发展;

上海在紧凑的空间里腾挪,努力给百姓多一些公共区域,公园加速“生长”……

各地以城市规划为引领,积极探索符合自身特点的发展策略。

推进城市治理创新——2018年9月28日,在辽宁考察的习近平总书记来到抚顺市东华里社区,实地了解当地采煤沉陷区避险搬迁安置情况。(下转第三版)

# 习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是中国在加勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在双边事务中保持密切协调。我高度重视中苏

关系发展,愿同西蒙斯当选总统一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。



夏日,陆军某旅开展直升机飞行训练。

陈宇摄

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

武警安顺支队扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育——

# 以上率下 倾心解难

■欧阳春 刘红任

盛夏深夜,风雨交加,武警贵州总队安顺支队某中队执勤点位的防攀爬网墙出现断裂。情况紧急,支队立即启动应急预案,指派一名领导连夜赶到现场,指导中队官兵开展应急处置,确保执勤点位安全。这是该支队以上率下转作风、树新风的生动一幕。

“抓作风建设必须以上率下,发挥好领导干部的‘头雁’作用。”该部领导介绍,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,党委一班人对标对表中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,带头深入查摆问题,要求立查立改、见行见效。同时,他们聚焦主责主业,引导各级党员干部主动作为、作好表率,以不推责、不诿过的负责态度为基层

解难帮困,在以学领干、真抓实干中改作风、转作风。

为推进作风建设落地见效,该支队要求部门以上领导人领题,深入一线调研帮建,采取实地走访、座谈交流、问卷调查等方式,倾听官兵意见建议,查摆梳理制约部队发展的矛盾问题,并采取务实举措及时回应基层关切、解决官兵急难愁盼,切实让官兵感受到作风转变带来的新气象。

推进3个中队的训练场地设施升级,帮助5个中队开展“一队一品”特色文化活动,组织法律顾问深入基层开展巡回服务……笔者翻开该支队为基层解难清单看到,一件件为兵服务实事责任到人、明确时限。某中队干部李伟感慨:

“机关带头改进作风,聚力排忧解难,基层官兵工作训练的劲头更足了。”

笔者了解到,针对前期调研中基层反映的训练场地不足、优质教练员稀缺等组训难题,该支队党委机关迅速行动,通过统筹支队优质教学资源集中组训、邀请院校专家来院授课、聘请优秀运动员担任编外教员等方式,破解组训难题、提升训练质效,收到良好效果。

以上率下正风气,倾心解难助斗志。随着深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,该支队党委机关工作作风更实、服务意识更强,官兵投身练兵备战的热情更高、动力更足。前不久,该支队迎接总队组织的基训考核考评,以优异成绩受到考评组表扬。

## 全面加强练兵备战

陆军某旅组织新飞行员开展夜间海上飞行训练——

# 暗夜海空砺“雏鹰”

■本报记者 吴伟超 特约通讯员 石芝鹏

战机引擎轰鸣,铁翼划破夜空。盛夏时节,陆军某旅一场实战背景下新飞行员夜间海上飞行训练拉开帷幕。

控制总距、柔和稳杆、保持增速方向……随着指挥员下达指令,新飞行员们驾驶战机依次升空,以战斗队形飞向目标空域。

“新飞行员只有勇挑重担、敢涉险滩,才能加速成长为制胜未来战场的‘空中利刃’。”该旅领导介绍,此前的一次对抗训练中,某机组年轻飞行员因夜间海上飞行经验不足,与其他机组协同配合不够,影响了任务进度。

为此,该旅针对新飞行员短板弱项,

结合夜间海上飞行训练特点,科学制订训练计划、整合训练内容、优化组训方法,通过拓展实践教学、设置训练环境、突出情况处置等,进一步锤炼新飞行员复杂条件下应急反应能力。

“实施编队飞行!”收到指令后,新飞行员们密切关注仪表盘数据变化,不断调整飞行姿态,顺利完成横队、纵队、三角队等队形变换。

指挥塔台上,一名飞行参谋告诉记者,夜间海上能见度低、参照物少,不仅目视观察受限,还容易产生错觉,训练难度明显增加,更考验新飞行员的心理素质 and 临机处置能力。

“遭‘敌’雷达搜索!”机动途中,战机座舱内突然响起急促的告警声。新飞行员们沉着应对,灵活操作战机变换队形,密切配合实施突防,成功摆脱雷达追踪。抵达预定空域后,参训飞行员快速拉升战机,对“敌”目标展开模拟攻击。

战机平稳着陆,复盘随即展开。该旅领导介绍,此次训练,新飞行员们克服暗夜条件下多种不利因素影响,连续开展编队飞行、低空突防、对海打击等多课目高强度训练,有效锤炼了夜间海上作战能力。下一步,他们将在综合分析飞行数据的基础上,持续优化人才培养机制,锤炼新飞行员过硬作战本领。

## 八一锐评

# 争做民族的脊梁

■徐朝伟

前不久,习主席在百团大战纪念馆勉励青少年,要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加强大。这一殷切期望对青年官兵的成长成才有着重要指导意义。新征程上,广大青年官兵只有挺起硬脊梁、练就铁肩膀、具备真本事,才能无愧于党和人民的期望重托。

脊梁不垮,英雄辈出。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,抗战烽火中涌现的杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫等革命先烈,就是民族的脊梁,就是我们学习和追崇的榜样。

时代呼唤脊梁、造就脊梁。青年

官兵身处伟大时代,是强军事业的主力军生力军,应当争做民族脊梁、勇当强军先锋。让我们像革命先辈那样,胸怀“国之大事”、牢记“军之大事”,增强志气骨气底气,砥砺过硬打仗本领,用奋斗强军的实际行动创造非凡业绩、书写出彩人生。

## “三章约”中见操守

清风正气歌

导读详见3版



近日,海军某支队开展训练。图为战舰机动。

刘嘉摄